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ВСТУП 

Актуальність теми. Гастрономічна спадщина є виразом національної 

ідентичності, оскільки ми, нащадки тих, хто пережили страшну травму війн 

та штучних голодоморів осмислюємо свою ідентичність. А гастроспадщина – 

це один з її чинників. Гастроспадщина України увібрала та адаптувала 

традиції представників багатьох народів, що здавна населяли цю територію. 

Наша нематеріальна культурна спадщина відкриває світу надзвичайно багату 

та різноманітну кулінарну історію нашої країни, знайомить із унікальними 

рецептурами приготування традиційних національних страв в різних 

куточках України. Гастрономічна карта нашої країни являє собою 

ексклюзивний туристичний продукт, в якому представлені історичні 

гастрономічні маршрути, в які інтегровані народні рецептури, рецепти страв 

відомих особистостей України, локальні гастро-фестивалі, унікальні 

архітектурні об’єкти, заклади гостинності тощо. Актуальність дипломної 

роботи зумовлена такими чинниками: зростаючим інтересом до української 

національної кухні, зокрема Подільської та необхідністю популяризації 

нематеріальної культурної спадщини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження 

гастрономічної спадщини України та зокрема Поділля є предметом 

дослідження вчених, серед яких такі науковці: Церкелевич В., Діль А., Блаута 

А., Плюта О., Постова В.В., Діль М. Питаннями розвитку гастрономічного 

туризму як зарубіжного, так і вітчизняного займаються Басюк Д., Костиря І., 

Білецька О. Однак, наявні проблеми актуалізують проведення досліджень і 

теоретичних напрацювань з метою визначення напрямів подальшого 

збереження гастрономічної спадщини України та Поділля зокрема.  

Мета дослідження ‒ це розкриття теоретичних засад формування 

гастрономічної спадщини, аналіз та популяризації гастрономічної спадщини 

України та шляхи розвитку гастрономічної привабливості Поділля. 

Для досягнення поставленої мети були сформульовані та вирішені такі 

завдання: 



4 
 

‒ розглянути теоретичні аспекти нематеріальної культурної спадщини; 

‒ проаналізувати історичні та національні передумови формування 

української кухні;  

‒ охарактеризувати гастрономічну нематеріальну культурну спадщину 

ЮНЕСКО; 

‒ дослідити гастрономічну спадщину України в умовах сьогодення;  

‒ охарактеризувати популяризацію українських національних традиційних 

закладів гостинності; 

‒ визначити особливості формування гастрономічного бренду України; 

‒ здійснити аналіз сучасних тенденцій розвитку гастрономічного туризму 

Поділля;  

‒ обґрунтувати гастрономічні спеціалітети регіональної кухні Поділля та 

гастрономічну спадщину культурного маршруту «Camino Podolico: 

Подільський шлях святого Якова». 

Предмет дослідження – сучасний стан та перспективи розвитку 

гастрономічної спадщини Поділля. 

Об’єктом дослідження є гастрономічна спадщина Поділля. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

загальнонаукові принципи пізнання, методи аналізу і синтезу, SWOT-аналіз, 

картографічні методи та табличні методи. 

Інформаційною базою дослідження були наукові публікації 

вітчизняних та закордонних вчених за темою дослідження; нормативно-

правові та законодавчі акти; дані Державної служби статистики України. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в дослідженні 

гастротуризму, гастрономічних спеціалітетів регіональної кухні Поділля 

та гастрономічної спадщини культурного маршруту «Camino Podolico: 

Подільський шлях святого Якова». 

Практичне значення отриманих результатів. У дипломній роботі 

сформульовано теоретичні положення та обґрунтовано практичні 

рекомендації розвитку гастрономічної привабливості Поділля. 
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Апробація результатів дослідження. Авторська наукова публікація: 

Завірюха Я. Меню при свічках. Збірник матеріалів за результатами ІХ 

науково-практичної конференції студентів та молодих вчених «Сталий 

розвиток України: проблеми і перспективи». м. Кам’янець-Подільський»: 

Видавець Ковальчук О.В. 2023. С.81-83. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 3 

розділів, кожен з яких містить по 3 підрозділи, висновку, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 80 сторінок. В роботі 

міститься:14 рисунків, 6 таблиць. Кількість використаних джерел: 67. 
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ВИСНОВКИ 

У процесі дослідження визначено теоретичні засади формування 

гастрономічної спадщини, шляхи розвитку гастрономічної привабливості 

Поділля. 

В ході проведення даного дослідження було досягнуто мету та 

виконано ряд завдань. Завдяки цьому можна сформувати наступний перелік 

висновків: 

1.Нематеріальна культурна спадщина окремої держави є частиною спільної 

спадщини людства в різних сферах діяльності, важливим засобом зближення 

народів, етнічних груп і затвердження їх культурної самобутності. 

Стратегічним завданням кожної держави, відтак, є збереження національної 

мови та літератури, традицій та звичаїв, пам’яток фольклору, захист 

культурної самобутності народу, створення умов для популяризації його 

нематеріальної культурної спадщини в середині країни та за її межами задля 

збереження спільного культурного простору. 

Нематеріальна культурна спадщина – генетичний код українського 

суспільства, основа національної самобутності та самосвідомості. 

Національна спадщина потребує як її збереження та популяризації на 

державному рівні, так і підтримки з боку соціологічних груп різних регіонів.  

2.Українська кухня є спадщиною українського народу, відбитком історичного 

та соціального розвитку українського народу, його звичаї та смаки. 

Українська національна кухня серед слов’янських кухонь вважається однією 

з найбільш різноманітних та багатих, яка поширилася за межами України – 

українські борщі та вареники, багато страв давно вже стали 

інтернаціональними та здобули світове визнання. Сьогодні можна з 

впевненістю констатувати про сформовану українську кухню, яка ввібрала у 

себе все найкраще з кухонь народів далекого й ближнього зарубіжжя.  

3.Гастрономічний потенціал НКС ЮНЕСКО має широкі можливості для 

використання у туристичній діяльності. Щороку списки поповнюються 

новими елементами, що створює додаткові можливості для формування 
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унікального туристичного продукту в цілому, та щодо гастрономічного 

туризму зокрема. Гастрономічна спадщина – це складова (елемент) 

нематеріальної культурної спадщини, гастрономічні традиції країн і народів 

світу, які вирізняються своєю самобутністю, і є одним із ідентифікаторів 

національної культури.  

4.Гастрономічна спадщина України – це економічний ресурс, який станом на 

сьогодні потребує ретельного вивчення задля подальшого впровадження 

креативних стартапів. Гастрономічна спадщина має власні традиції та 

культуру, а вивчення історії наших гастрономічних традицій сформовують 

уявлення історичних перспектив та закладають основу для формування нової 

української кухні. У зв’язку з військовою агресією на території України, 1 

липня 2022 року на позачерговому засіданні Міжурядового комітету з 

охорони нематеріальної культурної спадщини ЮНЕСКО ухвалене рішення 

щодо включення елементу «Культура приготування українського борщу» у 

Список НКС, що потребує термінової охорони. 

5.Витоки української кухні, культура повсякденності – це частина національної 

культури та ідентичності, а також можливі шляхи популяризації української 

кухні в Україні та світі. Заклади національної кухні допомагають зануритись 

у світ українських смаків та продемонструвати зв’язок їжі із нашою 

спадщиною, історією, культурою, ідентичністю, суспільством і світом. 

Ресторатори прагнуть презентувати найкращі досвіди роботи з 

гастрономічною спадщиною, показати нові шляхи та підходи в роботі з 

українськими стравами й продуктами. Мета сучасних та актуальних закладів 

гостинності з українським меню в створенні спеціальних тематичних 

українських меню чи званих обідів до знакових в Україні подій.  

6.Щоб отримати максимальну вигоду від просування гастрономічного бренду, 

доцільно розробити та впроваджувати відповідну політику дій. Крім того, 

необхідно визначити основні «гастрономічні маркери» (гастрономічні 

смаки), які становлять основу гастрономічного бренду та будуть цікаві 

туристам та гостям. А українська кухня є продуктом географічного 
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ландшафту, який у певному історичному проміжку має свій ментальний 

відбиток, який був сформований під впливом багатьох культур та народів. 

7.На Поділлі популярними є гастрономічні тури на Бакоті. Крафтові та 

дегустаційні тури на місцеві фермерські господарства з можливістю 

скуштувати та придбати натуральну локальну продукцію. Елітні овечі сири, 

вишукані вина, оригінальні козячі шеврети, запашні трав’яні чаї та медові 

композиції на будь-який смак. Розроблено унікальні та автентичні 

гастрономічні тури та фестивалі, створюючи умови для формування 

конкурентоспроможного гастрономічного туристичного продукту на 

міжнародному та внутрішньому ринку. 

8.Подорож пов’язана з певним способом життя, який включає в себе як 

пізнання різних культур, набуття знань та розуміння якості або атрибутів, які 

пов’язані з туристичними продуктами, так і гастрономічними виробами 

даного регіону (спеціалітетами) через їх споживання. Кожен регіон, кожна 

локація в Україні є неповторною. Поділля – це неймовірна природа, 

історична та культурна спадщина, неповторні гастрономічні спеціалітети для 

розвитку туристичного потенціалу. Ресторан «Ресторація Шпігеля» 

(м. Хмельницький) – сучасний заклад гостинності, який створює нові 

гастрономічні спеціалітети на основі інноваційних інтерпретацій страв та 

рецептур. 

Гастрономічна спадщина громад, які є частиною культурного 

маршруту «Camino Podolico: Подільський шлях святого Якова» 

(Подільського шляху святого Якова) пропонує різноманітні страви з 

Вінниччини та Хмельниччини, де кожна громада має свій неповторний смак і 

традиції приготування, демонструючи унікальність та багатство подільської 

кухні, дає змогу кожному приготувати самостійно або скоштувати в 

мандрівках цікаві автентичні страви, надихаючи поринути в багатий світ 

гастрономічної спадщини Поділля. 
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